

**О Б Щ И Н А Ш У М Е Н**  
**МЕСТНА КОМИСИЯ ЗА БОРБА СРЕЩУ ПРОТИВООБЩЕСТВЕНИТЕ**  
**ПРОЯВИ НА МАЛОЛЕТНИТЕ И НЕПЪЛНОЛЕТНИТЕ**

---

**О Т Ч Е Т**  
**ЗА**  
**ДЕЙНОСТТА НА МЕСТНА КОМИСИЯ ЗА БОРБА СРЕЩУ**  
**ПРОТИВООБЩЕСТВЕНИТЕ ПРОЯВИ НА МАЛОЛЕТНИТЕ И**  
**НЕПЪЛНОЛЕТНИТЕ**  
**ПРЕЗ 2014г.**

Дейността на МКБППМН при Община Шумен през 2014г. бе насочена към организиране и координиране на ефективна социално – превантивна дейност на територията на община Шумен, повишаване професионалния капацитет на работещите в системата на корекционно – възпитателната работа и работа с родителската общност.

**1. Организационно състояние на Местната комисия.**

Съставът на Местната комисия за БППМН е определен със заповед на кмета на Община Шумен, съгласно чл.6, ал.1 и 2 от ЗБППМН. Общият брой на членовете е 14 /четиринадесет/ с председател: заместник - кмет по култура, наука и образование, заместник - председател: директор - Дирекция “ПКМД” – община Шумен, щатен секретар и членове: представители на РУ на МВР, Дирекция”Социално подпомагане” – отдел за закрила на детето, юрист, клиничен психолог, представител на Комплекса за социални услуги за деца и семейства – гр. Шумен, директор на основно училище, представител на Общински здравен център, обществени възпитатели, психолози. Секретарят на МКБППМН е в трудови правоотношения като служител на общинска администрация.

**2. Дейност на комисията.**

През 2014г. МКБППМН реализира ефективна социално-превантивна дейност на територията на община Шумен. На база извършеното от предходната година бяха изведени приоритети за работа в учебните заведения по превантивната дейност чрез училищните комисии, работещия механизъм за координация между институциите по прибирането на децата в училище, осмисляне свободното време на децата през лятото, разширяването на психологичната дейност в училище. МКБППМН работи и по годишните програми : за работа с деца с две и повече възпитателни дела, за лятната работа с деца в риск, за зависимости и наркотични вещества.

В партньорство с институциите КСУДС, РУМВР и ОЗЦ по националната програма „Работата на полицията с училищата”, МК изпълни ангажиментите за

конкретна работа в учебните заведения на територията на град Шумен. По предварителни заявки на педагогическите съветници от училищата бяха проведени лекции и интерактивни беседи в часовете на класа с учениците по следните теми: „Деца в конфликт със закона”, „Трафик на хора”, „Безопасност на движението”, „Престъпление и наказание”, „Безопасен интернет”, „Агресия– причини, последствия и модели на справяне”, „Насилието в училище”, „Наркотици”, „Симулативен съдебен процес”.

През годината продължи работата в училищата на територията на община Шумен по механизма за сътрудничество между институциите по превенция на отпадналите от училище деца. Сформираният междуинституционален работен екип работи по всеки случай с определена висока степен на риск. В работата на психолозите през годината бе включена и работа с деца в риск от отпадане от училище - деца от ромската общност и родители, които създават проблеми по отношение посещаемостта на децата в училище.

Във връзка с превантивната работа с родителите МК изготви информационни материали за предпазване на децата от употребата на наркотици и разпознаване на дете, употребило такива. Родителите на децата с алкохолна интоксикация са консултирани с клиничен психолог. Психолозите в консултативния кабинет и училищните кабинети работиха за повишаване информираността на родителите за работа с институции и пътищата за справяне с проблемите.

Към общопревантивните дейности, свързани със свободното време на децата, през лятото бе реализирана програма за децата в риск. В програмата бяха включени деца във ваканция от Възпитателно училище - интернат и Социално – педагогически интернат, деца под възпитателен надзор на обществен възпитател, както и деца с възпитателни дела и рисково поведение. Реализирани бяха дейности за повишаване здравната култура по превенция на употребата на психоактивни вещества. Проведени бяха два модула тренинги на тема: „Дизайнерските дроги”, „Предизвикателствата в днешно време – тютюнопушене и алкохол” в ОЗЦ . Организирах се посещения на държавни институции – областна управа, община Шумен, Инспекция по труда, Отдел “Закрила на детето” с оглед запознаването им със спецификата на административните услуги в тях. Проведоха се еко – акции, тренинги, дискусии, ролеви игри и посещения на исторически обекти. Организирани бяха спортни игри в ученическата спортна школа.

По програмата за индивидуална работа с деца - с две и повече възпитателни дела, бе сформирана група за психотерапевтична работа с децата и родителите, с която работи клиничен психолог.

През тази година, ефективна се оказва превантивната работа на обществените възпитатели на терен. Приоритетно са обхванати училища с най - много деца с възпитателни дела в МК. Обществените възпитатели осъществяват контрол на наложените възпитателни мерки на децата по училища и превенция по отношение извършването на последваща противообществена проява. В 18 учебни заведения - 71 брой деца са под ежемесечен надзор на МК.

По случай 19.11.2014г. - Световен ден за борба с насилието, МКБППМН изготви и разпространи във всички училища брошури и плакати - “Не на насилието над деца”.

Таблица по превенцията на асоциалното поведение на малолетните и непълнолетните.

Година	Брой приложени програми за превенция на противодействие на детското асоциално поведение	Брой лица, обхванати от информационни кампании за предотвратяване на асоциалното поведение сред децата	Брой консултирани деца и семейства чрез МКБППМН
2012	6	3020	536
2013	9	2673	680
2014	5	2315	530

През годината, МКБППМН съвместно с Общински здравен център – Шумен, организираха поредица от работни срещи на тема: ”Превантивни интервенции” с предоставяне на здравнообразователни материали по отношение на първичната превенция. Участие взеха обществени възпитатели от Местна комисия и психолози.

Таблица за дейностите по националната стратегия за борба с наркотиците.

Брой проекти за превенция на рисковото поведение за употреба на наркотици	Брой обхванати лица в проекти за превенция на рисковото поведение	Брой консултирани деца във връзка с употребата на наркотици	Издаване и разпространение на информация. материали /вид, теми и тираж/	Брой информ. кампании и програми по превенция на наркоманиите	Брой лица обхванати в инф. кампании и превантивни програми	Провеждане на проучвания за нагласите за употр. на нарк. вещества	Брой лица обхванати в проучванията
1	30	30	200	4	320	-	-

Във връзка с дейности по националната програма за предотвратяването и противодействието на трафика на хора, се изнесоха беседи в осем учебни заведения с ученици от 8 – 10 клас в часовете на класа на тема: ”Трафик на хора”. Раздадени бяха и брошури на тази тема.

През годината са осъществени две срещи със служители на “Транспортна полиция” за установяване на проблемите, касаещи децата извършители, както и мерки за съвместна работа. И през тази година не са констатирани случаи на престъпления по ж.п. транспорта, извършени от деца на територията на община Шумен.

МКБППМН инициира обучение - семинар на директори на учебни заведения, училищни комисии, педагогически съветници и експерти от Регионален инспекторат по образование, съвместно със служители на ДАНС гр. София и гр. Шумен, по програмата на ДАНС за възстановяване на сътрудничествата с просветните структури и предпазване на младежта от радикални и религиозни въздействия. Ръководителите в образователните структури в областта бяха информирани за установени факти на територията на страната и област Шумен. Бяха раздадени указания за съвместна дейност.

Няма установени малолетни и непълнолетни, извършващи противообществени прояви по расистки подбуди или принадлежащи към радикални екстремистки групи.

Предвид рисковата среда, в която сме установили, че живеят децата, Местна комисия е сезирала Отдела за закрила на детето при Дирекция ”Социално подпомагане”- Шумен за необходимостта от прилагане на мерки за закрила на нуждаещите се деца. Насочени към Комплекса за социални услуги на деца и семейства са 3 / три / малолетни и непълнолетни с наложени възпитателни мерки по чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН - 1 дете от ДДЛРГ, 1 - от града и 1 от селата на Община Шумен. Възможността да се ползва социална услуга по местоживеене на децата е особено важна необходимост.

През 2015г. МКБППМН няма новонастанени деца във ВУИ и СПИ. Към настоящия момент във ВУИ и СПИ пребивават общо 5 деца: три непълнолетни момчета във Възпитателно училище - интернат гр. Ракитово, обл. Пазарджик и две непълнолетни момичета, настанени във ВУИ – с. Подем, обл. Плевен. В СПИ с. Драгоданово е настанено едно непълнолетно момиче. Четири от настанените деца са от ДДЛРГ “Детелина” - гр. Шумен.

Взаимодействието на МКБППМН с ВУИ и СПИ се осъществяваше чрез непрекъснати контакти с тези интернати, в които има настанени деца от община Шумен. Редовно се обсъждаха предложенията на интернатите за децата, които ще бъдат във ваканция. Съвместно с ИДПС и ОЗД се изготвяха предложения за пребиваването им през ваканциите в Шумен. През месец април членове на МКБППМН посетиха ВУИ с. Подем, обл. Плевен и ВУИ с. Керека, обл. Габрово. Проведена бе среща с ръководството на интернатите, а децата получиха подаръци и лакомства.

Местната комисия оказва съдействие на родител и дете, настанено във СПИ при изготвяне на документи за самоличност.

През годината не са правени предложения за предсрочно прекратяване на престоя във Възпитателно училище - интернат и Социално – педагогически интернат.

В община Шумен няма непълнолетни, освободени от ВУИ и СПИ, неучещи и неработещи.

През 2014г. има условно осъдени 5 / пет/ непълнолетни, от които с едно от децата е работил обществен възпитател, а четири деца са преместени извън територията на гр. Шумен.

От ДДЛРГ „Детелина” са настанени във ВУИ и СПИ – 4 непълнолетни – 3 момичета и 1 момче. Причините за настаняването им са извършени системни бягства от ДДЛРГ.

МКБППМН се информира за условно осъдените и осъдените на пробация непълнолетни чрез получаване на постановени присъди от ШРС.

МКБППМН е поела ангажимент за подкрепа на децата под настойничество и попечителство. В семействата на настойниците и попечителите се полагат адекватни грижи по отглеждането и възпитанието им, имат добра успеваемост в училище. За поредна година по случай Коледните празници на 11 деца бяха раздадени по 50 лв. парична помощ.

Няма деца под настойничество и попечителство с асоциални прояви.

### 3. Възпитателни дела.

През 2014г. се наблюдава намаляване на образувани и разгледани възпитателни дела спрямо малолетните и непълнолетните в МКБППМН- община Шумен, намаляване на децата, извършили противообществени прояви и престъпления и намаляване броя на наложените възпитателни мерки. За направената констатация прилагаме следните данни:

#### 3.1.Образувани и разгледани възпитателни дела:

<b>Решени ВД по чл.13, ал.1 от ЗБППМН</b>	
година	брой дела
2012	70
2013	72
2014	61

Образувани и разгледани възпитателни дела през 2014 година са по постъпили преписки и сигнали в МКБППМН - общо 61:

Преписки от Районна прокуратура – 30,

Сигнали от РУ на МВР – 29,

Сигнали от други институции – 2.

#### 3.2. Деца извършили противообществени прояви и престъпления:

<b>Деца извършители на противообществени прояви и престъпления</b>		<b>Малолетни момчета 8 – 14г.</b>	<b>Малолетни момичета 8 – 14г.</b>	<b>Непълнолетни момчета 14 – 18г.</b>	<b>Непълнолетни момичета 14 – 18г.</b>
година	брой деца				
2012	75	23	3	39	10
2013	91	19	9	52	11
2014	70	21	5	27	17

През 2014г. извършителите на противообществени прояви са общо - 27 деца. От тях за бягства от дома – 3, за употреба на наркотични вещества – 3, 7 за други противообществени прояви.

Извършителите на престъпления са общо 42 деца: 23 деца са извършили кражби: домови - 4, от магазини или други търговски обекти - 11, на селскостопанска продукция, домашни животни и птици - 3. Противозаконно отнемане на МПС - 3,

извършителите на телесна повреда са 2 деца, на грабеж – 1 и 10 деца - са извършили други видове престъпления: злоумишлено анонимно телефонно обаждане - 2, присвояване - 1, транспортни -1, палеж -1 и др.

Извършител на административно нарушение - 1 дете, установено без документи за самоличност.

Според условията, в които са живели преди разглеждане на възпитателното дело, при двама родители са били – 31 деца, 23 - деца при един родител, в ДДЛРГ - 11 деца, живели в Кризисни центрове – 5 деца.

Обобщеният анализ посочва следните причини за извършване на противообществени прояви и престъпления от малолетните и непълнолетните: лекомислие и увлечение, влияние на приятелската среда, неумения да преценят последствията от извършените деяния, занижен и неефективен родителски контрол. В работата си психолозите са извели и следните проблеми, които водят до извършването на противообществени прояви и престъпления: агресивност и неумение за овладяване на емоциите, незачитането на училищната система, липса на цели и мотивация, недобър самоконтрол и контрол от страна на семейството.

### 3.3. Наложени възпитателни мерки:

<b>Наложени възпитателни мерки</b>	
година	брой мерки
2012	84
2013	107
2014	70

Наложени по чл.13 от ЗБППМН са общо 70 възпитателни мерки. Най – често налагани са “Предупреждение”/чл.13, ал.1,т.1/ – 27, след тях – 15 са “Поставяне под възпитателен надзор на обществен възпитател” /чл.13, ал.1,т5/; “Задължаване за участие в обучителни програми и консултации”/чл.13, ал.1, т.3/ - 7, с “Предупреждение за настаняване във ВУИ с 6 месечен изпитателен срок” – 6 деца и други.

Най – резултатни се оказват прилагането на възпитателните мерки по чл.13, ал.1, т.5 от ЗБППМН – “Поставяне под възпитателен надзор на обществен възпитател” и „Участие в консултации към Консултативния кабинет по преодоляване отклоненията в поведението на децата”/чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН/.

По отношение на родителите най – резултатна мярка по чл.15 от ЗБППМН е т.1 - “Предупреждение”. Нямаме случаи на родители да е налагана повече от една мярка по чл.15 от ЗБППМН.

През 2014г. на 8 деца са разгледани повече от едно възпитателно дело. Четири деца извършват в рамките на календарната година повторно деяние, а останалите 4 деца са с деяния от предходната година. Причините за извършване на повторно деяние са бягства от ДДЛРГ. На първото възпитателно дело е налагана възпитателна мярка по чл.13, ал.1, т.1 /Предупреждение/ и т.3 /За консултации / по ЗБППМН, на последващите – т.5 /Обществен възпитател/ и т.12 /6 м. изпитателен срок/ от ЗБППМН.

Местната комисия няма констатирани нарушения от прокуратурата и съда при образуване и разглеждане на възпитателните дела.

Няма случаи, когато представители на ДСП – ОЗД не са участвали при разглеждането на възпитателните дела.

През 2014г. не е прилаган чл.25 от ЗБППМН, тъй като няма неизпълнени решения на Местната комисия.

#### **4. Консултативни кабинети и центрове за превенция.**

Консултативният кабинет за социална превенция към МКБППМН – Община Шумен работи в няколко области, а именно:

- консултиране и информиране / социално, психологическо, правно и педагогическо/;
- развитие на социална компетентност;
- психодиагностика;
- изнесени дейности в училищата / тренинги, семинари, групова работа, анкети/.

Към консултативния кабинет работи един клиничен психолог и психолог за работа в учебните заведения на град Шумен - по конкретно - в три училищни кабинета за ранна превенция / III ОУ, VI ОУ и ПГСАГ/.

В училищните кабинети за ранна превенция /3 на брой/ са консултирани общо 137 деца, 16 учители и 11 родители. През отчетния период са проведени 42 интерактивни семинара с класове от III ОУ, VI ОУ и ПГ САГ по различни актуални теми и проблеми, предимно свързани с взаимоотношенията, общуването и агресивността: "Справяне с гнева", „Защо трябва да сме толерантни към различните“, „Справяне с подтици и импулси“ и др.

При налагане на възпитателната мярка по чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН клиничният психолог е извършил общо 125 консултации с 36 деца. Консултирани са 28 непълнолетни и 8 малолетни. Консултациите по т.3 са 138. На 26 деца е направена входяща диагностика, а за 23 деца супервизия. Извършени са 4 групови консултации, 12 беседи по ПТП проведени с деца и родители. На седем деца са изготвени заключителна оценка и приключване на случаи. В сравнение с предходната година са се увеличили индивидуалните консултации с обществените възпитатели, по-рядко с родителите. Въпреки отчетената позитивна промяна е нужно да се каже, че успешния завършек на всяко консултиране е такъв, когато е протичал във времето с участието и терапевтизирането и на родителите, или единия от тях. Практически това се оказва трудно, но пък трябва да се търси в бъдещата работа. Съображенията са за това, че е нужно да има обратна връзка, да се преценява нуждата, която и родителите имат от психологична помощ по посока на работения за детето им проблем. През настоящата година успешно се оказа и работа в малките терапевтични групи. Това се опита при няколко деца и се установи, че това за тях е интересен начин на общуване, а именно, с разбиране проблема на другите, идентифициране собствените проблеми с такива у другите, влизането в социални роли и отработването на по - адаптивно поведение.

В работата на Консултативния кабинет, психолозите са извели проблеми, които са запазили тенденцията от предходната година - агресивността и неумението за овладяване на емоциите, незачитането на училищната система, липса на цели и мотивация, не добър самоконтрол и контрол от страна на семейството.

#### **5. Обществени възпитатели**

През годината единадесет обществени възпитатели са работили общо с 56 деца, с възпитателна мярка по чл13, ал.1, т.5 от ЗБППМН. По време на възпитателния надзор

2 от децата са извършили нови прояви, като едното от тях е от Кризисен център /повторната проява е бягство/. Останалите 54 деца, по време на и след прекратяване възпитателния надзор не са извършили нови противообществени прояви и престъпления.

По чл.41, ал.1 букви от „а” до „г” от ЗБППМН, няма деца с определен възпитателен надзор.

По чл.41, ал.2 от ЗБППМН, няма деца с определен възпитателен надзор.

През 2014г. обществените възпитатели приоритетно работиха по контрол на наложените възпитателни мерки и превенция на последващи противообществени прояви на 71 деца от 18 учебни заведения на територията на гр. Шумен. Ежемесечно се докладваха писмено на Секретаря резултатите от надзора.

Обществените възпитатели от МК се включиха активно в националната програма „Работата на полицията с училищата”, като изнасяха лекции, тренинги и беседи по предварително заявени теми в учебните заведения на гр. Шумен.

Съдействаха активно за изпълнението на лятната програма. Взеха участие и в проведените супервизии в МКБППМН, както и в екипните срещи в КСУДС, ОЗД, участваха в извършването на проверки по чл.16 от ЗБППМН.

Година	Плануван брой обществени възпитатели, утвърдени от МФ по Закона за държавния бюджет	Реално усвоени бройки обществени възпитатели за съответната година	Изразходвани средства по Наредба № 2 на ЦКБППМН
2014	12	11	31680
2015	12		
Прогноза за 2016	12		

## **6. Контролна дейност на местната комисия.**

На територията на общината няма СПИ, ВУИ, Дом за временно настаняване на малолетни и непълнолетни, Поправителен дом, Приюти за безнадзорни деца.

Местната комисия осъществява контрол върху настойниците и попечителите, като за целта е назначен обществен възпитател. Контролът е свързан с подпомагане на децата и настойниците според техните потребности.

Във връзка с реализиране контролната дейност на комисията ежесмесечно се провеждат работни съвещания с инспекторите от Детска педагогическа стая при РУ ”Полиция”- гр. Шумен за състоянието на престъпността към дадения момент, проблемите в работата с децата - извършители на противообществени прояви и престъпления и по – нататъшни мерки за преодоляването им.

През годината Местната комисия съвместно с Детска педагогическа стая и други органи участва при извършването на две проверки за посещения на малолетни и непълнолетни в питейни и хазартни заведения, дискотеки, барове, нощни итнърнет –



клубове след определения вечерен час. На родителите на установените деца са съставени актове.

През 2014г. МКБППМН не е участвала в обходи на мобилни групи за установяване на скитащи и просещи деца.

**7. Местната комисия за БППМН е член на мултидисциплинарния екип на местно ниво по изпълнение на Координационния механизъм за взаимодействие при работа в случаи на деца, жертви на насилие или в риск от насилие.**

**8. МКБППМН няма направени предложения пред местни и централни органи по проблемите на предотвратяването и противодействието на престъпността.**

### **9. Взаимодействие на Местните комисии за БППМН.**

Доброто взаимодействие с инспекторите от Детска педагогическа стая при РУП – Шумен подпомагаше и дейността на обществените възпитатели в осъществяването на възпитателния надзор. Постоянно се поддържат контакти и се обменя информация за децата настанени във ВУИ и СПИ, изготвят се съвместни становища за предстояща ваканция на децата. Инспекторите от Детска педагогическа стая при РУП – Шумен се включват активно в превантивната работа на МКБППМН. Обменят се справки и информации по текущи проблеми. Служителите при РУ ”Полиция” – гр. Шумен – районни инспектори се отнасят много отговорно и професионално при спазване процедурата по разглеждане на възпитателно дело за принудително довеждане на деца и родители по чл.19 от ЗБППМН.

Приоритет в превантивната дейност на МКБППМН е взаимодействието с Училищните комисии за превенция на противообществените прояви. Обществените възпитатели, посещавайки училищата, съдействаха при решаване проблеми, свързани с асоциалното поведение в училище, както и проблеми свързани с прибирането и задържането на децата в училище.

За всяко възпитателно дело, Отдел за закрила на детето при Дирекция ”Социално подпомагане” – Шумен, осигуряваше свой представител при разглеждане на възпитателното дело, а при необходимост представяха и социален доклад.

Както в предходните, така и през настоящата 2014 година преписките за малолетни и непълнолетни в Районна прокуратура град Шумен се работят приоритетно и в кратки срокове, с цел ефективност на наказанието и избягване давността на 6 -месечния срок при разглеждане на възпитателните дела.

Седем деца с наложена възпитателна мярка по чл.13, ал.1, т.3 от ЗБППМН участваха в обучителни програми в Комплекс за социални услуги за деца и семейства – Шумен, а обществените възпитатели присъстваха в организираните мултидисциплинарни срещи.

### **10. Квалификационна дейност на МКБППМН.**

По инициатива на МКБППМН със съдействието на ДАНС – Шумен и ДАНС – София, се проведе обучение – семинар за Превенцията на дерадикализацията на

младежта с участието на експерти на РИО, Директорите на учебните заведения от област Шумен, МКБППМН област Шумен.

През отчетния период от ОЗЦ се организираха поредица работни срещи и семинар на тема: "Превантивни интервенции в детска възраст" със специалисти работещи в Местната комисия.

Двама членове на комисията взеха участие в семинар "Базово обучение за спешна психологическа помощ при кризисни и стресови ситуации" по дейност 6 от Проект "Развитие на системата за планиране и предоставяне на социални услуги на регионално равнище" на Агенция за социално подпомагане. За проведеното обучение служителите взели участие получиха сертификат.

През 2014г. членове на Местната комисия и обществени възпитатели - общо 13 човека, взеха участие в Национален квалификационен семинар в гр. Хисаря, организиран от ЦКБППМН.

Секретарят на МК участва в проведения семинар на Центъра за квалификация на специалисти от системата за БППМН към ЦКБППМН и получи удостоверение за преминалото специализирано обучение по проблеми на превенцията и противодействието на асоциалното поведение на малолетни и непълнолетни.

**11. Изразходвани средства по Наредба 3 на ЦКБППМН за възнаграждение на членове на МКБППМН за 2014г. са: 4500 лв.**

**12. Финансова прогноза за дейността на МКБППМН през 2016г. – проект за необходимите средства:**

Численост обществени възпитатели /брой/	Средства по Наредба №2 /лева/	Средства по Наредба №3 /лева/	Средства за издръжка на МКБППМН /лева /	Средства за издръжка на центрове и кабинети /лева/	ВСИЧКО /лева/
12	40773	6600	7200	8500	63073

**МАРГАРИТА МЕШИКОВА**

*Секретар на МКБППМН – Община Шумен*